



近日,江苏省“四有”好教师省级重点培育团队名单公布,南京师范大学附属中学树人学校名列其中,这意味着树人学校在江苏省基础教育内涵建设项目建设进程中实现“大满贯”:江苏省学科发展示范中心和江苏省课程基地各1个;江苏省基础教育前瞻性教学改革试验项目2个;江苏省中小学品格提升项目和江苏省“四有”好教师团队建设项目各1个。除了基础教育内涵建设这份耀眼的成绩单,树人这所“年轻”的初中名校,还全速跨入江苏省教学成果一等奖序列。

今年是“十四五”规划的第二年,也是树人学校建校21年来高品质发展进程中第二个20年的开局之年。近6年来,学校在校长孙小红的带领下,以项目为抓手,积极探索教育教学实践。树人学校已然成为江苏省基础教育内涵建设的领跑者,并步入教育现代化初中发展的“快车道”。

现代快报+记者 戴明夷
通讯员 刘海燕 陈庆卫/文
学校供图



校长
寄语

紧握内涵项目建设的机遇,让丰富的学习场景成为师生成长的乐园:人人善思、会做、乐承担、个个进取、创新、谋发展。走过树人,一路生花!

——南师附中
树人学校校长孙小红



扫码关注
树人官微

南师附中树人学校:江苏省基础教育内涵建设领跑者

以项目为抓手,步入教育现代化初中发展的“快车道”

跨学科教学实践

江苏省教学成果一等奖

历时13年,探索创新综合育人新模式

2022年3月18日,江苏省教学成果奖获奖项目名单新鲜出炉!南京师范大学附属中学树人学校的《指向综合育人的初中跨学科教学实践》荣获基础教育类一等奖。

树人学校经历了探索、实验及深化阶段,推动了教学质量和学生综合素质的提升。据项目核心成员、学校信息中心主任李岩老师透露:“探索阶段即基于‘学科+’的综合教学实践,学校共形成了14种‘学科+’综合类教学实践,在跨学科实践平台上培养学生的综合思维和学习策略,实施如‘数学实验+语文写作’的‘测量旗杆高度’实验,‘足球中的数学’‘征文活动等学科综合教学,让学生们尝试解决综合性的现实问题。”

基于STEM项目教学的实验阶段,树人学校作为江苏省STEM教育先进集体,将教学内容体系化、实施项目化,研发出了本土化、校本化

的STEM课程。如“魔术中的物理现象”科学实验;“秦淮河水质研究组”环境项目;“开源装置与智能控制”科技项目;“环保时装秀”“蔬果园地”生活实践项目等。“这些STEM课程,促进了学生项目化学习和全面解决实际问题的能力提升。”

深化阶段则基于跨学科融合课程,实施五育并举,综合育人的跨学科教学实践。树人学校聚焦德智体美劳五育并举、全面发展的育人目标,在STEM项目教学基础上,建设了一批跨学科学习空间,面向全校所有学生,项目团队设计了40余个门类的跨学科融合课程,包括“陶印记工坊”“气候差异的探究”“数学大玩家”“智能防疫装置”等。通过综合育人跨学科教学实践,覆盖所有初中的学习领域。

据了解,树人学校这条跨学科教学实践路径,用时13年,是从学科知识整合、方法通融到各育人要素

综合育人

联结型省级信息技术课程基地

特色科技教育,点亮美丽青春

秦淮河边、江河人口、扬子江两岸、长江大桥……南师附中树人学校的的信息科技学科老师们带着学生去调研。他们用CAD设计桥梁结构,利用激光切割机制作桥梁构建,拼搭测试并装扮电子控制小灯。这是树人“星光计划”寒假科技周活动期间的精彩瞬间。

学校信息科技学科团队现有8人,教研组是南京市先进教研组。学子不出校园,就可以享受到江苏省精品课程信息学奥赛辅导,他们升入高中后表现优异,有10多人进入国家集训队,并在亚太信息学奥赛(APIO)、国际信息学奥赛(IOI)中摘金夺银。2011年以来,树人学校的信息学奥赛连续多年蝉联省团体第一名。在教育部认定的全国智能创新大赛、全国课创大赛、全国电脑作品制作比赛、省科技模型制作大赛、省金钥匙科技竞赛中,每年有100多人次荣获一、二等奖,近10名信息技术发展卓越、品行优良的英才,获选全国和江苏省最美中学生。

作为江苏省中小学课程基地和学校文化建设项目——《指向综合育人的联结型初中信息技术课程基地》,在树人学校落地生花。据项目主持人、学校信息中心主任李岩介绍,信息技术是一门实践性很强的学科。当前,信息技术课程与初中日常生活、学科学习和社会活动出现分离的现状,从而带来学习目的不明、学科思维薄弱和学以致用不足等问题。“联结型的初中信息技术课程基地面向信息时代的原住民,运用项目式学习、基于问题的学习和设计学习等理念,将信息技术课程与学生的日常生活、学科学习和社区活动加以联结。以‘做中学’创中

技实践活动。

学校还关注女生科技术素养发展,科技女性领袖学子代表徐彬慧同学带

队设计,并参与研制出“快速检测新冠病毒试剂”。一批优秀学子在国内外科技大赛中获奖,用科技点燃美丽的青春。

学”和“融合”的方式,

发展学生运用信息

科技解决生活、学习和社

会问题的能力,进而养成良好的信息社会道德规范,培养创新意识和担当精神。全面提升学生数字时代的信息

科技素养。

据李岩介绍,课程基地采用一体化设计和建设模式。信息化系统连通综合研训、教改实验、学生学习和场馆管理等应用子系统。实体化场馆包

括信息技术体验场、综合研训营、专项实验室、融合教学工作坊、实践创新院等,为数字化学习、融合教学和综合育

人提供全方位支撑。



数学大玩家课堂



物理实验课



生物课堂



深受学生喜欢的跨学科融合课程



DADA艺术社团

综合美育

市级初中美术学科课程基地

以美育人,引领初中美术教育内涵发展纵深化

从树人学校美术教室西窗边远眺长江,可见江面静逸,船只穿梭,杨柳依依。为了引导学生们表达出长江的独特气质,美术老师指导学生设计图稿,确定设计主题并动手创作。一份份精美的美术作业成为学校“M艺术”展厅的一幅幅艺术作品。

青花做料釉下彩绘、高温淬炼升华后再经瓷板装裱……树人美术陶艺社团的成员们共同完成了百片瓷板画《追寻红色印记》。这只是南京市精品课程、树人学校“陶印记”校本课程的精彩一幕。

每年春天,树人校园的蔷薇墙不仅是网红打卡地,更是学校不可多得

的学科资源。蔷薇美育节上,学生们围绕蔷薇主题,尝试运用水墨画、版画、押花等形式,发现美、感悟美和创造美……

“学校注重融合育人,完善艺术课程,以音乐、美术为主线,强化课程育人的整体性和系统性。”南京市先进教研组树人学校美术组组长吴长燕表示,学校通过大单元教学设计进行融合教学实践探究。学校积极打造树人综合美育馆,开展初中美术学科课程基地建设,被纳入南京市中小学课程基地与学校文化建设项目。由于教学研究基础好,学生美育成果缤纷而至。

近年来,树人学校的学生参与各级艺术比赛获奖100多人次。从大单元教学设计的美术融合教学实践,到校本精品课程、社团打造,再到优秀教研组、市级美术课程基地的建设,树人学校通过美术融合教学实践,逐渐走向“以美育人”的内涵式发展纵深化之路。作为中国教育家培养对象,校长孙小红认为,要想实现发展全体初中学生的美育核心素养目标,就要将艺术教育核心素养融入相关学科的核心素养。“我们希望,从初中阶段就为孩子们奠基,培养出更多艺术与人文、科学与技术基础扎实,涵养兼备,平衡发展,并具有综合美术素养的人才。”

力人校区成南京市首批体育美育浸润课程基地共同体学校

6月10日,南京市首批体育美育浸润课程基地学校名单公布,南京市力人学校初中部(南师附中树人学校力人校区)赫然在列。

迅速成为初中校中美育的领跑者

有什么秘诀?树人学校力人校区校务办主任王猛说:“作为首批南京市体育美育浸润课程基地共同体学校之一,在课程建设方面,力人校区音乐学科在教学实践中不断探索独具特色的音

乐教学风格,开设了‘舞之韵’舞蹈社团、古韵陶笛等多门艺术社团。音乐组团队以教学中的实际问题为中心,深入研究新课程理念,并转变为教学方式,提高教学效率。”

树人良师

“四有”好教师省级重点培育团队

人人良师,良师树人

树人学校在高质量发展过程中,通过文化、专业、评价体系和组织变革创新机制建设,打造了一支“人人良师,良师树人”的好教师团队,并跨入“四有”好教师省级重点培育团队名单的行列。

团队中既有思政教育、心理教育专家,更有覆盖所有学科在综合育人课改方面具有丰富经验的“树人良师”。孙小红表示:“我们树人团队的老师们教学风格、个人风采各异,但他们却都拥有‘敢为人先 不甘落后’的群体特质。我们通过‘四有’好教师团队项目建设,将教师团队培育和提升为既被学生从心底接纳和喜爱,也令家长放心、同行佩服、领导认可和社会尊敬的广大群众。让教师成为最优秀的人,才能培养出更优秀的人。”